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KÖZIŐN, 
Szerkesztőségi szállás 

külső szénutcvza Sikóház, 36 számnál. 
Előfizethetni Kolozsvártt Stein János úr középutczai könyvkereskedésében, valamint a 

szerkesztőségnél; vidékről minden postahivatalnál. Előfizetési díj félévre 6 pf. évnegyedre 3 pf. 
Hirdetések 10 p. kr. Deigtatusi bélyeg dij , s minden négyhasábos egy sor után 4 p. kr.-nak Stein kö- zéputczai kereskedésébe beküldése mellett kiadatnak. 

TUDOMÁNYOS MÜVELŐDÉSÜNK NEMZETI IRÁNYA. 

1. 

Tudományos müvelődésünk feladata azon hármas 

czélban foglaltatik, hbogy magunkat műveljük , hogy nem- 

zetünk művelődését erélyesen munkáljuk, hogy az összes 

emberi-nem szellemi haladását eszközöljük. - E czélok 

elsőbbike, ha általában lehetséges is volna azt csupán kü- 

lön létesitni, szellemi munkásságunkat az önzés szük kor- 

látai közé szoritván , annak inkább akadályaul, mint elő- 

mozditására szolgálna, magunkmivelése, a kivülre való 

működés, és kölcsönös hatás nélkül lehetlen lévén. — 

Tudományos mivelődésünk fennérintett második czélja, 

szellemi munkásságunknak a nemesb emberi kebelhez illő 

tágasb tért és gyakorlati munkakört nyit, magunkmüvelé- 

sének is legbiztosabb eszköze, s ahoz hasonló fontos és 

szoros kötelmeket foglal magában. - Az emberiség jelen 

müűveltségi fokozatán, midőn minden magánosnak, minden 

nemzetnek ereje és önállása mindenekfelett szellemi ki- 

fejlettségétől függ, ugy magunk, mint nemzetünk disztel- 

jes fennállására legtöobbet magunk és nemzetünk szellemi 

fejlesztése által tehetünk. – Ez azon előny, melyet se 

sors viszontagságai, se másoknak nyujtott jogtalan párt- 

fogolás megsemmisitni nem képesek. – Nemzetünk mü- 

velésének elémozditása által készitüiünk továbbá minma- 

gunk számára kedvező szellemi légkört , mely nélkül ma- 

gunk műveltsége mellett is minden nemesebb minden 

kellemesebb szellemi élet élvezése lehetlen, s szellemi 

munkásságunk egy elhagyatott templom setét zugában há- 

lóját szövő pók működéséhez hasonlitana. - Nemzeti 

művelődésünk fejlesztése által teszszük végüljóvá elődeink 

és minmagunk bűnös elmulasztását, midőn — habár ez 

irányban teljesen tétlenek nem voltunk — annyit mind- 

azáltal, mennyit tennünk lehetett és kellett, nem tettünk. 

A közelebbi idők nemcsak intézményeinket , hanem 

kebleinket, különösen a gyengébbek kebleit, nem kissé 

rendítették meg, s kétségen kivül nem hiányzanak , ha 

bár kevesen, kik az alsó néposztály felszabadulásával 

azon kötelmektől is feloldozotaknak érzik magokat, melyek 

EGY PARKBAN. 

Egy jó embernek nyári palotája 
Büszkén tekinte a völgy távolára 
Szép volt a lak érkély s oszlopsorával, 
Gazdag kertjével, Flora templomával. 

Virágyágyak valának szerte hintve , 
Oda tapadt a szem bájszineikre, 
Karcsu fenyök, illatos borostyánok 
Mosolyogtak tükrében a kert tavának. 

Az utporán átsurrant játszi szellet 
Gyakran susog a kert bokrai mellett, 
S vidámabb lesz mindenkor itten járva , 
Bájillatot vesz lengeteg szárnyára. 

Vándor megállj! megállj! mit érze lelked?1! 
A fényes sors kényelmét irigyelted ? 
Fényt fényre halmoz egyért a szerencse 
És százat ott hagy kin s nyomorba esve! 

De oh ne szánd a fényt a hon fiától, 
Megválik jő sorsától, vagyonától, 

8 S nem sokat hajt magára az életre 
Midőn szükség van áldozatra tettre ! 

Tekints tekints e nyári palotára 
Elköltözött belőle nagy gazdája , 
kátljób kikot, ott hagyta — a hazának 
Erdélyország dicső Muzéumának. 

ZONDI. 

a polgári jogok egyenlősége mellett is, a vagyonosabb, 

magasabb, a műveltebb polgári helyzethez csatolvák; kik 

az anyagi érdekek megszüntével a honfi és erkölcs közös 

kötelmeit is szivesen megszüntnek tekintenék. - MIi ez 

emberkéket a legnemtelenebb keblü, legrosszabb fejü és 

máju veszélyes politicusoknak tartjuk , kik a társadalom 

hézagain átnyuló erkölcsi kötelékeket is széttépni,s a gyen- 

gét legnemesebb gyámolától, az erőst legerősebb táma- 

szától megfosztani készek volnának; mi meg vagyunk győ- 

ződve, hogy most, midőn a nemzet legszámosabb, legsze- 

gényebb része megszünt a hatalmasb, a kisebb résznek 

alattvalója lenni, most jött el legalkalmasabb ideje , most 

állott be legsürgetősb szüksége, hogy a kisebb, vagyo- 

nosabb, miveltebb rész, a számosabbnak, a szegényebb- 

nek és müveletlenebbnek mint oktatója, mint nevelője lép- 

jen fel; hogy az érdekek ellentéte s alárendeltség helyett, 

szellemi fejleltség, erkölcsi érzet és érdekegység erősit- 

sék meg a nemzetet a sors viszontagságai hordozására. 

Mi végül az egész emberinem kifejlésére való hatásunkat 

illeti, kétségenkivül, ez is müvelődésünk lelkiismeretes fel- 

adata, magaszlos végczélja; de a mellett, hogy ez távo- 

labb kötelmeket foglal magában , ez iránybani hatásunkat, 

müveltségünk ellentállása , népességünk csekély száma, 

és földrajzi helyzetünk egyiráut korlátolják, s itt nem any- 

nyira az irányadás, mint a helyes iránynak magunkra való 
alkalmazása áll előttünk. 

A mondottakból világos , miként tudományos müve- 

lődésünk főbb és közelebbi czélja magunk és nemzetünk 

müvelődésének erélyes munkálásában foglaltatik. E mun- 

kásság, e törekvés, nálunk is , kétségenkivül nem a kö- 

zelebbi évek, sőt nem a közelebbről elenyészett századok 

szüleménye, s annak bizonyságaul, hogy nemzetünk min- 

den más polgárosulásra törekvő uemzetek hasonlatára, a 

müveletlenebb, a szilajabb anyagi és szellemi erőkkel 

szerzett tért, müveltebb mukássága és tudományos müvelt- 

ségével kivánta biztositni, tudományos művelődésünk sok 

százados történelmét mutathatjuk fel. — A szellemi mun- 

kásság azonban valamint másutt, ugy nálunk is, később, 

jelesen a mult század vége felé vett elhatározott nem- 

TERMÉSZETRAJZI GZIKKEK. 
Mutatvány Erdély t.r. ismertetésének beveztéséből. 

(Folytatás.) 

A hirneves Borszék fekszik az erdélyi Kárpátok éjszakke- 
leti hegylánczolatának egy kies bérezöblében a keleti hosz. 
430 20 és az éjszaki szélesség 460 51 fokai s perczei közt. Ma- 
vassága a tenger szine felett 2400 láb. Az innen éjszaknyugolra 
4 órai távolra fekvő Bélbor pedig, mely savanyu vizének jósá- 
gára a borszékivel mindig vetekedik, bőségére nézt azonban 
emezét jóval fölülmulja, 3650 lábnyira emelkedett az Occán fel- 
szinétől; következőleg Erdély legmagasabban fekvő lakóhelye. 

Borszéknek nyugoti hegységei magasabbak a keletieknél, 
déli csúcsai pedig legmagasabbra tornyosultak , például: a 
Közrész meghaladja a 3800 lábat. Ama völgyület, melyben a 
hirkedt borviz-források felbuzognak, délkörirányban nyulik a 
borpatakig , mely egy földalatti boltiven átrohanva siet a kis 
Besztercze folyóval egyesülni. Ki Borszéken legalább egyszer 
nem nyaralt, fogalma se lehet ama roppant légmérséki változat- 
ról, mely itt csaknem naponként előfordul Hihetetlen gyorsaság- 
gal száll alá a hőmérő higanya , ha a nap a felhök vagy hegyek 
megé rejté magát, például: sokszor déltájt a 28-ik fokra is fel- 
hág, mig estére az 5-iket se éri el, s néha még juniusi regge- 
leken is a fürdőt körző hegyek csúcsai hólepellel boritvák, mint 
az tavaly is történta Az 1851 és 56-ik évi fürdőszak alatt a napi 
hőmérsék középfoka a következő volt: Reggel 8", délbe 170, 
este 69, tehát átlagosan 10 foknyi hőség, mi nyári időszakban 
valójában nagyon is csekély. 

Metsző hidég szelek nem igen látogatják Borszéket, mivel 
éjszaki része a völgynek meglehetősen el van bérezekkel torla- 
szolva , ellenben egy délkeleti szellő , mely Moldovából indul s 
a tölgyest szoroson és völgyön át déltájon érkezik meg, de ren- 
desen két óra alatt ujra elszenderül, csaknem naponként fú, s oly- 
kor borzalmas viharrá fajul. 

Egy hő nap estéjén legtisztább a körlég , az égboltja vágy 
is a fönlég sötét kékszinü, melyen át a csillagok szikrázóbb 
fényt lövellenek , a légkör telülve van az ismeretes kárpáti ma- 

adák az első lökést, mint a nap jóltevő világa felülről társadalom felső rétegeiből szállva léfelő és ne romboló tűz, alulról emelkedve fel. A gyenge azonban a kezdet küszöbein a maecenasok rtoo tudomány bókjainál állapodván meg 1 élénkség megszüntével ujabb pangásba han tolgo) hasonló erőktől serkentve agelet század ge zedében, szebb; tartósabb s hinni akarjuk s e enyésző elevenségre ébredjen ; hogy ele h alkosson , mely a közelebbi évek Viszontagsá ee maskodva, szellemi és erkölcsi mivelődesnnk fet egyedüli, mindazonáltal önálló s a jelen visz nyok kég irányadó tényezőjévé vált. regvok kod A fennebbiek szerint létez 
jelességét, nagyszerü fontosságát elismerve, mind lett bevallani vagyunk kénytelenek, mikénit az a k e az egyoldaluság stadiumán túl még alig erneák el kat aezép és időszaki s a honismertető rödale k ait m g alig lépve át, attól, ho elvok, nemzetiségünk, 

mvemkr 
ozója legyen. 
om egyes ágára, hanem 

mra van szükség , hogy 
tatva nyelvünk, nemze- 
más miveltebb nemze- 

S vajjon irodalmunk egyoldalu- 
e nemzeti jellemünk egyoldalu- 
oly és alapos vizsgálódás és hig- e az sáel és képzelet sugalla- Kövelni vagyunk hajlan ; Titváe vajjon jellemünk ez kaaden szetttet munkásságunk kiválólag szépirodalmi kunya nem tott-e kelletinél több táplálékot, nem szolgált-e an ákte- vább fejlesztésére ? Vagy talán mindez nem kgyeldaltene, ö) hanem az idő és dolgok kezd 

másutt? * zdele nálunk éppen egy, mint 

Álljon a dolog bármikint, 
hogy nemzeti kifejtésünkre nem 
hanem az öszves tudományos mu 
csak ugy hathat a nemzetre, 

ő irodalmunk sokrészbeni 

messze van 
! hogy tudományos 
jes és rendületlen fentartója és hord 

E végett ugyanis nem az irodal 
az egyetemes tudományos irodalo 
annak briareusi karjaitól hordoz 
tiségünk és avval együtt magunk 
tekhez emelkedhessünk. 
ságában nem mutatkozik- 

annyi kétségtelenül igaz, 
az irodalom egyes ága, 
nkásság szükséges, mely 

ha maga is nemzeti irányt kö- 
gyar balzam illatjával , 

éjnek legkellemesb hason ása az egéz [tkön egy szelid olasz 

Borszék földtani viszonyai 
fol ltő földismei k 

tvölgyeké, i 
szék vidél képző n 
merschifer) áll ; 
kelve. E roppant terjü 
ik marázek zúzómaloni irány elebbről vágott ulejtőssúton legtisztábbar 4 Éslől pedig egész Tölgyésíge terjed. bbaté al háromszögnek teriméjét tölti De. Az i vele sokszor van delejvaskő-jegeczekkel kiverve zör átmegyen az ugyievezett fogyagpalába (Talksehiet a csillámot talk helyettesíti, cLásd 1 2 3-dik fszeému k Minthogy az egész vidék főképződménye csillámpalából li. hát minden más közelek csak mint álál az említett palába. csak mint álárendelt fekvények szorultak 
e A horszéi ösmészkőnek szövete Jatlagos. Ugyanis abban gyakran csillámot és talk a keseréleg véve fel, palásszövet vé válik (I. a 4. mg egt E körülményből majd alább könnyen ki lesz magyarázható a b viznek keseréleg tartalma. E fterületen a delvnt kaotkele bornál) mégpedig néha gypsztartalommal, Ugy zöldkő és syenit is ésak elentéktelen le jelentéktelen mennyiségben, N 

öpződménye, miinm átulábán minde e 4 átalában minden fel- 
s ogyszerű A kárpáti hegységek Bor 

gy nagy egyi tteni csillám pala 

! de csak 
ye evie kal a határ mész és fővenykő Újabb buvárlatok n omán ki ké fohavos éze karáketie elypdl jes fvents ikdnt sziklafalazatai alkotlvák, az eddig lő megl zott képződményi csoportok közé be sevorhatóé a e gültt egy külön rendenert akoaskat te 

e 
kotni M 

fesznek betólhatók 7 hátmadjagi króla képződmények közé 
Neim hagyhatni emlitlenül még a grá ogvhogvagyai 

m hagyi il még a gránit-tömeg hegységeit, melyet Ditrón túl a hegyek oldalairól szüntelen hompoly 0 itdára (grus) már távolról oly annyira jelényez; továbbá külö- 

Structur) nagyon is sa- 



vet. - Azért legyetek üdvözölve hazámfiai, kik a tudo- 
mány idegen miveinek a honnali megismertetése szerény 
de üdvös feladatát teljesititek , kik azokat népünk szüksé- 
geihez idomitjátok; kétszer és háromszorta legyetek pe- 
dig üdvözelve, hik nemzeti irodalmunkat a tudomány kü- 
lönböző ágaiban a közigényeknek megfelelő saját nem- 
zeti müvekkel ajándékozzátok meg; mindezek felettpedig, 
kik nemzetünk tudományos müvelődésére czélszerű nem- 
zeti intézeteket és élőtemplomokat alkottok. A hervadhat- 
lan dicsőség, hogy nemzetünk szellemi kifejlésére legtöb- 
bet tettetek, titeket illet. Hogy ne csak a szép és időszaki 
irodalom, hanem az összes tudományos és szellemi mü- 
veltség munkássága hassa által az egész nemzetet, s esz- 

közöljön üdvös elfoglalást, szellemi emelkedést és jólétet 

a palotától a kunyhóig, a tudóstól le az egyszerü iparosig. 
Id. gr. TELEKT DOMOKOS.*) 

Ő CS. K. AP. FELSÉGÉNEK KÖRUTJA 
MAGYARORSZAGHAN. 

(Kivonatilag a „B. H.( után.) 

Pest, május 20. Csak tegnapelőtt értesitteltek V á cz városa 
hatóságai arról, hogy ma délelőtt Császár Ö Felsége bol- 
dogitó látogatását várhatják; s a 36 órai rövid időköz alatt, a vá- 
ros valóban ünnepies kinézést nyert. Azon élő sétányhoz , mely 
a pályaudvartól a városba vezet, egy mesterséges csatlakozott 
magas árboczokból, mikről váltogatva a császári, ausztriai, bajor 
s magyar zászlók lobogtak, s melyek egymással óriási galyfüzé- 
rek által voltak összekapcsolva. A házak valamennyien zaszlók- 
kal voltak diszitve; s mindenütt, hol Ö Felségének a város föl- 
dére kelle lépnie, mesterséges gyepek özönlék ki üditő illataikat. 

A pályaudvarnál balra a 6-dik vadász-zászlóaljnak egy 
százada, az összes tisztikarral, (melyhez a áczon lakó nyugdi- 
jas tisztek is csatlakoztak), s a zenekarral, jobbra pedig a község 
képviselői, Réthy polgármesterrel élükön , a hivatalnokok stb. 
voltak felállitva. ia 

11 óra felé a külön vonat a taraczkok dörgése közt elro- 
bogott, s Ö Felsége, Albert Főherczeg Ő cs. k. Fensége s fé- 
nyes környezet kiséretében , az örömittas tömeg közé lépett. 
Réthy polgármester Ő Felségét rövid magyar beszéddel üd- 
vözlé. 

Háromszoros viharos Éljen kisér e a polgármester szavait, 
mire Ő cs. k. A postoli Felsége hasonlag magyar ny Iven a 
hódolatot benső megelégedéssel elfogadni és Vácz városát a csá- 
szári kegyről biztositani méltóztatott. Ő Felségének a pálya 
udvarból kiléptekor az általános viharos üdvriadal ismétlődött. 

A z ut két szélén a város és környék lakosai s az izraelíta 
község képviselői álltak, Mind ünnepi öltözetben s virágok vagy 
zászlókkal kezükben. 

A legpompásb látványt nyujtá a paraszt-banderium festői 
nemzeti öltözetében, a hartyáni jegyző vezetése alatt. 

Hogy a csapatokat ne kelljen órákig a tropicus hőségben 
állani hagyni, Ö Felsége azok fölött tüstént szemlét tartani 
méltóztatott, és a sürü nézőtömeg élénk részvéltel nézte a kato- 
nai látványt. Innen Ő F elsé gg e a székesegyházba ment, melynek 
bemenete előtt a főm. püspök és az összes clerus várta. Ekkor 
a templomnak elláthatlan néptőmeggel megtelt helyiségeiben há- 
laima emelkedett Ö Felség e szerencsés oda jöveteleért, az ég 
hez, s a még sokkal számosabb, künn álló tömeg néma áhitattal 

Ugy érezzük : Erdély örvend velünk , hirlapi téren lát- 
hatva ismét a nemes gróf nevét, ki a mult évtizeden át annyi ha- 
tással hordozta vállain publicistai irodalmunkat. Szerk. 

nösen a borszéki temető fölötti vakitó fehérségü kavicsot, mely 
az üveggyártás mulhaátlan főkelléke, nona 

Borszék legfestőibb szirtcsoportozatait azonban a mésznek 
legujabb képződménye, az ugynevezett mésztuff alkotja, Mikor a 
természetnek e regényes omladványait, (melyek a tölgyesi út 
baloldalán az üveggyáronivalób mintegy negyedórányi távolra 
szemlélhetők) legelőször megpillantám , önként felmerültek em- 
lékemben Peru s Boliviában mai napig fenmaradt cyclopi óriás 
falazat Tomjaina bámulandó, képei, E néteges képződményü uj 
mészkő feldű hálmazai közt rejlik a medve- és jégbarlang, Bor- 
széknek kitünően érdekes két természeti ritkasága. 
A z elsőnek előcsarnokát 10, ölnyi hosszu szirtnyilár ké- 

magas meredek falai közt alig van méha 2 
s e mek alzatát, lopvanöőszők ruganyos pázsintja 

EHEPERFA-NEVELÉS ÉS SELYEMTERMELÉS. 
kolytatás 

1790-ben május 7-ről hasonló tudósitás érkezik a kolozs- 
vári tanácstól is , mely szerint nehány ezer darab epérfák ültet- 
tek ugyan ottan s több mag is vettetelt el: de a két utóbbi ke- 
mény tél miatt kevesen nőttek meg. Selyembogár itlen senkitől 
mem neveltetik, mert a kolozsváriak részszerint kereskedés , 
részszerint földmivelés és szőlőmivelésből élnek, s ugylátszik 
nincsen idejök a selyembogarak ápolására. ; í 

1791-ben Galarattina k az erdélyi hazafiság a rendek javal 
latára megadatott; de 10,000 fi nekie az ország 
pénztárából n llenben 1792-b jus 26-kán megengedte 

ogy saját gyárában 25, 80 leányt, a Teréz 
árva-házból étel és köntös mellett al almazhasson, mihez az ár- 
vaház minden gyermekért évenként még 30 forintot adott, 

1792-ben a szászvárosi tanácstól küldött azon tudósitást, 
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hallgatá az orgonahangokat, melyek a csendes légen át hozzá el- 
hatottak. 

Ö Felsége most szakadatlan éljenzésektől kisérve a siket- 
némák intézetébe ment, s olt a vizsgálóterembe léptekor Lipóczy 
József növendék által rövid beszéddel üdvözöltetett. Láthatóan 
meghatva hallgatá Ő F elsége e szegény gyermek megszólitá- 
sát, a női kézimunkákat, háló- és étszobákat megszemlélni, s az 
ezen szegény gyermekekre vonatkozó összes részletekről szivé- 

lyes részvéttel tudakozódni méltóztatott. Ő Fe lsége ismételve 

kijelenté legmagasb megelégedését, s az intézet igazgatójának— 
hogy a növendékeknek némi örömet szerezzen — tüstént két- 
száz pftot nyujtatott át. , 

Még nagyobb részletességgel méltóztatott erre Ö Felsége 
az ügymenetet a szolgabirói hivatalnál, mind a politikai mind a 
törvénykezési ágazatot illetőleg , pontos vizsgálatnak alávetni, 
továbbá a szolgabiró-hivalal közelében fekvő bőrtönöket legma- 
gasb megszemlélésre méltatni. tzután kövelkezett a maga nemé- 

ben valóban nagyszerű büntető-fogház. Ö Felsége szobáról 
szobára ment, s alig hiszszük, hogy az egész intézetben vala- 
mely jelentékenyebb helyiség létezzék , mely a Cs ászár élesen 
látó szemeit kikerülte volna. 

Ö Felsé g e a mindenült talált renddel láthatólag megelé- 
gedve, a megszemlélt intézelek állapotávali legmagasb megelé- 
gedését ismételt izben nyilvánitani méltóztatott. 

Fél két óra tájban Ö Felsége hosszasan tartó Éljenek 
közt külön vonaton ismét elhagyá a várost, a lakosok szivében e 
magas látogatás boldogitó emlékét, és még csak azon egy ohaj- 
tási hagyván hátra, vajha a szeretett Uralkodót, ŐÖ Felségének 
az egész orszásban imádott Császárnénak kiséretében, mielőbb 
körükbe visszatérni láthatnák. 

A TAGOSITÁS MELLETT. 

A tagositás czél-okszerű hasznos üdvös voltáról és 
arról, hogy annak létesitése égető szükségletté növekedett 
az ország nyakára, már annyit irtak oly férfiak, kiknek ár- 
nyéka alá sem állhatok, hogy fölöslegesnek tartom ismét 
idézésével föllépni, s csak erkölcsi oldalát ohajtom vázlat- 
ban bemutatni. Zajongva kiált a mezei-gazda, nincs pénz, 
nincs kost, nincs kenyér! Segélj meg Isten! adj ennünk. 
Nincs pénz! átkozott a falubiró, miért huz-von, az adót, a 
rovatalokat csak ő veszi, maga zsebeit tömi vele. Mit te- 
gyünk ? honnan vegyünk pénzt? Pénz nélkül nem élhe- 
tünk. Egyre-másra növeljük a terhes adósságot, melynek 
árja előbb-utóbb elsodor, különösen a közepes és apróbb 
osztályát a birtokosoknak, mert a birtoktalan ha négy mar- 
hácskátöszveaggat, azokkal részében annyit munkálódik, 
hogy szükségletei pótlásán felül akármennyi jut a korcs- 
mákba is, adója pedig csak 3 írt. s annak járuléka; de a 
birtokos cselédek gazda minden borozdáját megadózza, s 
még cselédeinek álmát is megfizeti. Nem is lesz nekünk 
pénzünk egy ezred mulva sem, sem a helységben béke a 
lakosok és előljáróik közt, valamint egymás közt sem, 
valameddig a tagositás életbe nem léptetik. Itt látom atas 
gositás erkölcsi oldalának kifejlését. Eddigi gazdászatunk 
a helység lakói nyáron mint télen öszvetartotta, s noha 
tömérdek időt lőp el a gazda az által, hogy reggeltől est- 
vig a határon bolyg szerteszét egyik földjétől a másikhoz, 
mégis talál oly órákat, a melyekben politizálni akorcsmák- 
ban öszvejön, Ha pedig egy esős nap áll elő, már akkor 
minden munka minden kéz megáll, pihen, mert nincs mit, 
nincs hol dolgozzék, holott egy tagositot birtokocska min- 
den perczben, az időnek akármely részében munkát tud 
adni. Hát még mennyi tekergő juh- barompásztor sat. re- 
kesztetnék el a korhelység iskolájától, melybe még a liba- 
örzés mellett beigtattatik, hogy azután börtöneket népesit- 

hogy eperfák ugyan vagynak oltan használhatók, de a selyem- 
termeléshez senki se akar kezdeni, tudomásul veszi a királyi 
kormány. 

1792. ben september 1-jén azért folyamodik a királyi kor- 
mány a felséghez , hogy az ország rendjeltől boldog emlékü ki- 
rály és császár II-dik Leopold számára ajánlott koronai ajándék , 
melyet ő felsége a törökháboruban elnyomorodtak segedelmére 
rendelt, inkább más közczélokra, milyeneket többeket felemlit 
s ezek között jutalmazását azo nak is, kik az eperfanevelést és 
selyembogár tenyészetét elősegélenék: s 1792-ben november 
T-kén a felség ezen 10,000 aranyat a selyemnek jobb nevelésé- 
re és az eperfa növelésére fordittatni, rendeli; de elébb egy ja 
valatot kiván arról, hogy az ország körülményeihez képpest , 
hogy lehetne haszonnal és ugy keezelni a selyemtermelést Er- 
délyben, hogy ez által különösen a szegényebb néposztálynak a 
kereselre alkalom szolgáltatnék 

1792-ben november 27 kén egy uj javallatot kiván a ki- 
lyi kormány erre nézve Galarattitól, s az ő véleménye a kö- 

velkező volt. 
1. A selyemmivelésről 1785-ben kinyomott utasitása is- 

mét némel, magyar és oláhnyelven kinyomatva , annyi példány- 
ban küldessék a megyéknek és tanácsoknak , hogy minden falu- 
ban legalább a pap és biró egyet-egyet kaphassanak , s ezeknek 
kötelességül szabatnék, hogy a népet mind a selyemtermelés- 
ről, mind pedig az eperfa kezeléséről és hasznáról utasitsák. 

2. Azoknak , kik az eperfának szorgalmas ültelésében ki- 
tüntetik magokat, jutalmak adathatnának, azokra pedig , kik ezt 
elhanyagolják , olykor testbeli büntetés is szabathatnék?1 egy- 
szersmind figyelnék a kerületi hivatalnokok s a királyi kormányt 
az ültetés előmeneteléről tudósithatnák. 

3. Igéri Galaralti, hogy Erdély népének magot és eper- 
növényt ingyen fog adni, a elyemhogár-tojást veszi ő maga is. 

4, Mivel, ő egészen a haza javának áldozza magát s egy 
gyárt állitott, mely neki nemcsak 61,000 frtjába került, de szin- 
te semmivé is teszi, hogy ennek emelésére, mely egy motólá- 
ló intézetből, egy nagyobbszerü festésből és különböző gépek- 
ből, 24 szövöszékből, melyen mindenféle tafota és atlasz-szö- 
vetek készülnek — áll — 10, 1g ezer forint kölcsönöztessék 

41793-ban ápril 19-kén 40,000 frtos kamatos kölcsön iránt 
heád Galaratti legfelsőbb helyre is egy kérést, melyben egye- 

senek. Tagositatlan birtoku helységekben , — ha az eső 
harmadnapig hullott, – már oda a reménység, mert a vize- 
nyős földbe vetett öszvetés vész, tavaszvetéshez hozzá se 
férhetni, a széna elüszott, a sarju lábán maradt, a taka- 
rodás csak Isten átka; a gazda már most = mivel egyebet 

nem tehet— béül a korcsmába; iszik bujában, után megy 
neje, őt leülteti, együtt isznak; gyermekei meg éheznek, 
hivják öket haza, azokat megverik, s azok nem mernek 
honn hálni, szomszédjukhoz bódorognak : minden helység- 
ben van faczirok szállása, de ott nem ingyen adják a tani- 
tást, a növendékek lopnak hazúl vagy akárhonnan; a mit 
kaphatnak ellopják. Menjünk tovább: a lerészegedett csa- 
ládapák, gazdák panaszkodni kezdnek a rosz termésről, 
szükvilágról, pénzhiányról, s meghatározzák végre: hogy 
az ország bizony pénz nélkül is fennállhatna, s az adót 
vagy járulékait csak a falusi előljáróság zsebeli el, ez köz- 

tük békétlenséget, zavart, viszálkodást, rosz iránytterjeszt, 
áraszt. Csekély véleményem szerint a köz-igazgatás bé- 
kés állásának az ország csendességének fenmaradása szint- 
oly szükségeskép igényli a tagositást, mint a népnek va- 

gyonosodásban és erkölcsiségben előhaladása. Legyen 
elvonva a mezei gazdáknak figyelme a tudákosság teré- 
ről, legyen munkába merülve teste lelke, hogy mindkettő- 
ben gazdagodjék, mert bizony elbukunk a göröngyös pá- 
lyán: nem az a kor éltet bennünket, a mit a történelek 
könyvéből olvasunk, vagy a költők varázs-tolla vissza 
idézget. Tagositás kell, hogy vonjon félre a régi modortól, 
s teremtsen pénzt számunkra, mert pénz nélkül mire se 
mehetünk; de pénzzel állithatunk iskolákat, javithatunk 
gazdászatunkon sat. Hát még az erkölcstelenitencő határ 
prédálások, borozda-elvágások mind eltünnének: szóval 
ne jusson annyi pazarolni való idő a korcsmákra politizá- 
lásra, alvásra, lopásra, pásztorkodásokra, veszekedés, ve- 
rekedésre, adósság-rakásra. Az érdekek külön szempont- 
ban legyenek elkülönitve. 

Több okot lehetne felhozni; de remélem , avatot- 
tabb s kevésbbé elfoglalt ugybarát tolla máskint fogja azt 

előterjeszteni; mert bizony szükséges a sietés. „Sagun- 
tum perit.66 

MEZŐSÉGI, 

Torda. Máj. 15. 1857. E hó 10-kén Ujtorda határa 
kaszálói részéről mintegy 50 darab marhát hoztak bea ha- 

tárbirák két cs. kir. csendőrsegitségével, kik között két 
ajtoni legény is ballagott öszvelánczolt kezekkel. Elköve- 
tett tényők —mint megtudók az—vala: hogy régi bünszoká 
sukat nem feledhetve, marháikat-mint eddigi években is 
fennemlitett határ tilos részében kivánták legeltetni, mit a 
határbirák utasitásuk értelmében beakartak hajtani, de 
vitézségökben bizva, Ajton hosszu-haju hősei feltámadtak, 
egy határbiró kezét hosszú bottal keményen megsértet- 
ték, sőt csendőri közbejövetelre se kivánták magokat meg- 
adni, mig lövés nem történt. Ekkor kettő capitulált, egy 
elfutott, golyó által megrongált czondrájával; de hiszszük 
bár mint fut is , a törvény hosszu keze utoléri őt. 

Minden behajtott darab marháért 13 ezüst krajczárt 
kellett fizetni, mi hajtó és akolpénz volt. A kárt kibe- 
csülte meg, s a tulajdónosok kezökhöz kapták-e annak 
árát (?I), erről semmit se tudunk, mert az inspector és 
határbirák nem szokták ezt a birtokosoknak tudtára adni. 
Ök felveszik a hajtópénzt s az az övék, — senkinek se 

bek között megemliti, hogy a törökháboru kitörésekor egy év 
alatt 1000 font hazai gubót váltott be. 

Azonban, egy más tervet követ a királyi kormány , midőn 
1793-ban január 26-kán azon ajánlatot adja a tudományi bizott- 
mánynak, hogy egy vegytani iskola felállitásáról adná véle- 
ményét. 

Csak hamar ez után 1793-ban márczius 16-kán felterjesz- 
ti a királyi kormány legfelsőbb helyre, a vegytani iskoláról Za- 
latnán bányásztanácsos és főfelügyelő Reichenstein Müller Fe- 
rencz tervét és egy más hasonló tervét zalatnai bányász orvos 
és physicus Etienne Andrásnak és a tudományi bizotimánynak , 
mely utolsót maga a kir. kormány is pártol. Csak Soterius Mi- 
hály javalja egy külön véleményben, hogy a koronázási aján- 
déknak egy harmada , melyet a szász nemzet adótt, a termé- 
szettan és erőműnek egy tanszék emeltessék Szebenben az evan- 
gel. gymnasiumban, a művészek és kézmivesek számára. Felter- 
jeszti a királyi kormány Galaraltinak is fennebbi javalatát, de 
kölcsönkérését nem ajánlja, hanem a mi a vegytani iskoláról 
fennmarad, azt a selyemtermelésre fordithatónak véli; Erdély- 
nek lakói pedig ismét az eperfának és selyemtermelésnek hasz- 
náról világittassanak fel, és azok , kik ebben kitünnek, jutal- 
maztassanak. Ezen módon a leggazdagabb segitség, melyet az 
1792-ki november 7 diki udvari rendelet ezen iparágnak szánt 
vala, tőle elvonatott. 

1793-ban julius 31-kén 2589 szám alatt kelt udvari ren- 
delet által megjegyeztetik, hogy a közhasznu intézetre szant 
45,000 frt kamalja haszonhajtóbban fordittathatott volna, ha ab- 
ból a selmeczi bányász-tanodában segéddijak állíttattak volna; 

mindazáltal megengedtetik; hogy a javalott vegytani intézet a 

kolozsvári lyceumban felállittassék , az eltől fennmaradó pénz- 
nek az eperpanevelésre és selyemtermelésre pedig elválasztása 
a vegytani intézet felállásáig elhalasztatik. 

Midőn később 1794-ben september 19-kén a kincstári és 
kereskedési országos bizoltmány azon figyelmeztetést tette, hogy 
Galaratti maga fizetését és úli átalányát, nem a maga gyáráért. 
hanem az eperfanövelés és selyemtenyésztésért kapla, s a kírá, 
lyi kormánynak lesz vala kötelessége teljesítésére szoritani, o 
tober 2-kán 1794-ben ezen megjegyzés félretétetett. t. 

(Folytatjuk.) 

avl-- 



felelnek érette. A birtokos--ha észre nem veszi kárát ek- 
kor s meg nem becsültetibánkódjék kaszáláskor. 

Legközelebbről történt itt egy nevezetes becsü, el 
nem mellőzhetjük hogy ne tudassuk. A már említettük só- 
aknába vezető alagút számára a cs. kir. kincstár szőlő- 
hegyek aljából, törökbúzaföldekből, telkekből vásárolt és 
vásárol egyezés utján. V. L. birtokos Behtlen nevü sző- 
lője aljából egy C] ölet 3 ezustforintra hagyott. A bizott- 
mány 2 frtot és 30 krajczárt igért érette s midőn szerző- 
désre nem léphettek, birtokos bele-egyezésén kivül be- 
csuút rendelt az illetőség és egy C ölet becsültek 1 ezüst 
forintra. *) Mi ezt nem gáncsoljuk, de azt ki kell még is 
mondanunk, hogy a ki nem gazda, nem szőlőmivelő, nem 
gyümölcstenyésztő , éltében egy szőlőfát nem ültetett, 
nem ismeri a gyümölcs fajait, szóval ily ügyhöz nem értő 
becsüs nem lehet. **) Kárt okoz járatlansága miatt a 
birtokosnak, átkot von az ügyre , magára és maradéká- 
ra, s hitelét megrenditi azon bizottmánynak, ki elsőbb ma- 
gosabb árt igért, mit bizonyosan nem teszen, ha jobb be- 
látása szerént becsét nem ismeri. 

F.L 

A radnóti kerületbő". (Az áradat nyomai, vizszabá- 
lyozás szüksége, az amnestia hatása. ) – A K. Közlöny 
ugy járt , mint az az erényes leány , ki a véres veriték- 
kel lefolyt köznapok után , – egyszerüű házukat, a mint 
lehetett rendezve, s kapujok előtt is seperve — vasárna- 
pi köntösét, a milyen a háztól kitelt, felöltve , egyedül 
ment a szentegyház felé, s bárha némely kancsal szem 
irigy tekintetet vetett utána, — útközben csak hamar 
a jók közöl többen csatlakozva hozzá, egy szép ko- 
szorut formáló díszmenetté vált a szent czélra törekedők 
száma, a mig a valódi jó remény fokához — az Isten há- 
zához sieltek. - — Igy a Közlöny is egyedül indult meg 
nemes czélja felé, s a jó szándékot méltányolok száma 
—a levelezőké, – minden nap szaporodik, én is bár- 
ha mint koros ember, nem érhetek a többivel — legalább 
egynehány lépésre kisérem a t. szerkesztőség engedel- 
méből igénytelen soraimmal, ezen diszes gyülekezetet. 

Tehát minthogy az időben élünk , — elsőben is a kö- 
zelebb lefolyt esős idő következéseiről irok. 

Ittis, mint egyebütt e hon folyói, — a Maros kiá- 
radván, a réteket sok helyt ugy eliszapolta , hogy a mig 
egy más áradás le nem mossa, — kivált ha még több isza- 
pot nem rak rá, - három évig alig lesz kaszálható, a viz 
útjába esett vetéseket elmosta, némely helyt a kiáradt Ma- 
os vize, más helyt a hegyes vidékekről lefolyt viz, a 
ledres helyekből ki nem folyhatva, s le se csapolhatva, 
ló tavat formált, s ott a szép zöld vetés elenyészve, az 

álló viz miatt tavaszi magvelésnek sem használhatni az 
adókulcs első osztályába tett földet , mely gyakori kiá- 
radásnak egyfelől a Maros vize tekervényes folyása, más- 
felől a malomgátak az okai; annyira, hogy a mig a 
Maros nem regulázódik, s a malmok gőzzel nem hajtat- 
nak, a Maros vidékin levő szántó, és kaszáló helyek a 
viz gyakori kiáradásának ki levén téve, az adó kulcsául 
felvett osztályokból az 1-ső osztályba a nép nagy meg- 
kárositása nélkül nem számithatók — s ha mégis a szerint 
kell a már is nagyra nőtt földadót, s a földmivelő meg- 
drágult napszámost fizetni; a marha, és termesztmények 
ára szerfeletti leszállásával, — a feldicsért maros-vidéki 
föld mellett, — rajtunk is be fog telni, hogy aranyos hin- 
tónak rongyos a kocsisa. 

A Maros kanyargó folyása miatt, a tutajok a ber- 
kekbe vagy a Marostól messze helyekre kivettelvén, a 
tutajos gazdák nagy költséggel voltak kénytelenek a tutaj 
fákat a Marosba szálankint visszahordatni; a mely kár, 
ha a Maros folyó regulázva lenne, ily nagy mértékben 
bizonyosan nem történt volna. - Tehát a Maros folyama 
rendezése hová hamarább ohajtandó. 

Tudósitásomat eddig irom, midőn megjött az ohaj- 
tott amnestia, ezen minden honfi szivét felvillanyo- 
zó , s az alattvalók lelkes hódolatát teljes erővel a trón- 
hoz ragadó szóban annyi a betü, mint ezen szóban 
szeretet, mely az emberiségnek egy olyan palladiuma, 
a mely nélkül a föld a szenvedésnek egy kietlen pusztája 
lenne. - Az amnestia, mely áldott napként a pompás 
épületekbe éppen ugy szórja jótévő sugarait, mint a 
legegyszerübb szegény kunyhóba; a status nagy embe- 
reitől az utolsó honpolgárig mindeniknek szivében 
hálás érzelmeket ébreszt fel. 

Az Isten áldja meg legkegyelmesebb Felséges dicső 
királyunkat, Felséges Asszonyunkkal együtthosszas élet- 
tel, és megelégedéssel, hogy Ö Felségeik több nemes tet- 
tekkel ékesithessék a királyiszéket, a melyek annak 
dicsőségére, s hű alattvalóiknak boldogitására váljanak ! ! 

R. 8. 

k
 

KOLOZSVÁRI NAPLÓ. 
s Azon küldöttségi tagok, a kik a legmagasb császári kör- ut budapestrőli tovább folytatásának tiz egész nappal hátrábbtétele 

- Ebből az a tanulság, hogy közczélra jobb kiegyezked- 
ni, mint szükmarkoskodván többet veszteni. Szerk. **) Ahoz nem értő ellen a tulajdonos előre tehet kifogást. 

Szerk. 
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miatt városunkba visszatértek volt, ismét elutazának N. Váradra, 
hol éppen a holnapi napon lesznek szerencsések Ő cs. k Apost, 
Felsegének alattvalói hódolatukat bemutatni , a midőn remélljük, 
a nagyszívü Uralkodó reánk , erdélyiekre is , legkegyelmesebb 
figyelmét méltóztatand kiterjeszteni. 

= E perczben Bécsből vett levélből értesülünk, miszerint 
Draut Károly és Fould urak nevezteltek ki a hitel ntézet brassói 
fiókja aligazgatóinak. Reménylünk ugyan Kolozsvárra is egy al- 
igazgatóságot, de valami nagyszerü dolgot nem sejthetüuk ré- 
szünkre. 

* Rég óta meg van írva, hogy : ,„a futás hasznos, de rut 
dolog, — már pedig mi nagyon szeretjük a szépet, azért en- 
gedelmet „instálunk ' az olvasótól ,hogy magunkon erőszakot 
tenni nem akarván, mult vasárnap nem jelentünk meg a sétaté- 
ren, megbámulni azt a gyorsfutót, a ki ott alá s fel nyargalt , s 
igy nem is jelent eljük, hogy miképpen produkálta legyen ma- 
gát. Ennél sokkal érdekesebbek voltak a nemzeti szinházban 
ugyanazon nap estéjén Heinrich Mór nagy láltani és termé- 
szettani mutatványai, melyeket 3 szakaszban agioscopjával ren- 
dezett, s melyek a közönség tetszésével ltalálkoztak. Különösen 
kedves látványul szolgált ürich Svaitzban nappal, éjjel pedig 
világitott ablakokkal, meg a pásztori kunyhó Brienznél,mint szin- 
tén a Jupiter temploma, a láttani szin- és vonaljáték stb. 

* Rég óta nem érinté keblünket oly fájdalmasan gyászhir, 
mint az , melylyel a pesti lapok Beöth y László folyó hó 
20 dikán Pesten történt halálát jelentik Irodalmunk benne leg 
tehetségesb humoristáinak egyikét, s pályatársai egy nemeslelkü 
barátot vesztettek, kit szerelelreméltó gyöngeségei mellett ártat- 
lan jó lélek jellemzett. Utolsó perczeit illetőleg egy barátunktól 
Pestről következő tudósítást veltünk f. h. 21 ről Szegény Beö- 
thyt vasárnap délben láttam utolszor. Már akkor azt mondta , 
mintha látná maga előtt a halált. Tegnap d. u. halt meg A leg- 
nagyobb lélekjelenlétet és nyugalmat tanusitotta utolsó perczig. 
Kik körülte álltak, mondják, utolsó szavai voltak : „beh szép 
az élet, beh szép a csalogánydal, beh szeretnék még élni! — 
Szegény magyar Edgar Pod, kit a nyomor megtört, nyugodja- 
nak poraid békén! 

* Az utlevél-rendszer megszüntetéséből folyó bejelentési 
rendszer szabályozását illetőleg az erdélyi cs. k. helytartóság 
elnökségétől Kolozsvár városára nézve egy hirdetés olvasható, 
melyben utasitás adatik az iránt, hogy a ház tulajdonosa , felü- 
gyelője, gondnoka vagy bármi néven nevezendő kezelője mihez 
tartsa magát uj lakó beköltözése esetében , a mi a cs. k. rendőr- 
igazgatóságnál büntetés terhe alatt bejelentendő. A 11 §-ból 
álló hirdetés sokkal terjedelmesebb , hogysem itten közölhetnök; 
legyen tehát elég arra városunk lakóit, mint a kiket az közelebb- 
ről érdekel, egyszerüen figyelmeztetni. Egyszersmind alkalmat 
veszünk magunknak városunk tanácsát tisztelettel fölkérni, misze- 
rint hasonló közzétételeket szerkesztőségünkhöz mindig egypél 
dányban mogküldeni sziveskedjék , hogy azokra a közfigyelmet 
mindannyiszor fölhivhassuk. 

* Folyó hó 20-dikán éjjel Sárkány helysége fölött bor- 
zasztó vihar törvén ki, a lecsapó villám kövelkezteben 90 ház 
lett hamuvá. Ismét számos család jutott hát koldusbotra. Mint a 
„Kronst. Ztg.44 irja Brassóban azonnal adakozás nyittatott a sze- 
rencsétlenek gyors fölsegéllésére. 

* Felső-Ipoly környékéről irják a P. L -nak: Mint tudva 
van, erdélyi püspök, Haynald Lajos ő nagyméltósága szé- 
ehényi szütletés: Legközelebbről értesíté Széchény-község elől- 
járóságát, hogy eczélszerübb tanitás és nevelés előömozdítása vé- 
gett, kárpótlási papirokban 2000 pftot ad azon föltétel mellett , 
hogy e szép czél elérésére a község hasonló összeggel járuljon. 
A község e nemes példának és felhivásnak megfelelő áldozat- 
készséggel elegettett. 

* Az ,,Oest, Corr.* irja Bécsből május 18-ról: Az 1856. 
oct. 14-én kibocsátott cs. nyiltparancsban megrendeltetett, hogy 
Magyarországban a telekadó az 1857 közigazgatási évre , az 
ideiglenes telekkönyvezésnek községenkénti felszólalások utján 
kitudott tiszta jövedelmére veltessék ki. A telekadó-járandóság- 
nak ezáltal előidézett növekedése, a földtehermentesités és or- 
szágos megkivántatóságok adópótlékának emelkedését is ered- 
ményezte Ő cs. k. Ap. Felsége azon legkegyelmesebb szándék- 
ból, hogy az adó fizetőkön könnyitsen, az adópót- 
lékok leszállitását közelebbről megrendelni mél- 
tóztatott; e szerint a földtehermentesíitési pótlé- 
kok 3 kr, az országos szükségletek adópótlé ka 
pedig 1 krral s igy mindkettőre nézve az adópót- 
lék minadn forint után az 1 856, kozigazgatási 
évre 4 krral leszállittatott. A hatóságok és pénztárak- 
nak meghagyatott, hogy a jelen közigazgatási év második felé- 
ben az adópótlékok ezen leszállított mérték szerint hajtassanak 
De, és hogy az első félévben az előbbi magasb (most már 1856. 
nov. 1-től kezdve a fenérintett számokra leszállítandó) szabat 
szerint már befizetett öszletek, ezen adópótlékoknak a két utób- 
bi évnegyedben eszközlendő beszedésekor megfelelőleg kiegyen- 
littessenek. 

Rendelete 

a belügyminiszteriumnak és hadseregi főparancsnokságnak 1857. 
ápril 27-ről , mely által az állami forrásokból jóváhagyott lóte- 
nyésztési jutalmak iránti határozmányok megpillantatnak. 

Ausztria, Salzburg, Tirol és Vorarlberg, Styria, Karantán, Ten- 
gerpartvinék Triesttel, Magyarország, Horvát és Tótország, Vaj- 
daság a Bánsággal, Csehország, Morvaország, Szilézia, Galiczia, 
Krakkó, Bukovina és Erdély. 

Hogy a kisebb lótenyésztők lovaik gondos tartása , ápolása 
és kiemelésére serkentessenek, s különösen a czélból, hogy az 
országos lótenyésztés emelésére és javitására tökéletesen alkal- 
mas anyalóbeli tenyésztési eszköz nyeressék , Ő cs. k. Ap. Fel 
sége 1857. január 27-kén Milanóban kelt legfelsőbb határozata 
által három év tartamára évenkint 3250 darab cs. k. ausztriai 
aranyból álló összeget aranyban állami forrásokból lótenyésztési 
jutalmakul jóváhagyni méltóztatott, melyek kiosztására ezennel 
a következő határozmányok bocsáttatnak ki: 

1. §. Tenyésztési jutalmak államiforrásokból itéltetnek: 1. 
Anyakanczáknak 4 egész 7 éves korukig ép szopós csikóval, 
melyek jól ápolva vannak, egészségesek és erőteljesek, s jó 
anyakancza minőségével birnak; 

2. három éves kanczák, melyek kitünő tenyésztési képes- 
séget igérnek , s hámba még ne n használtattak. 

2. S. A tenyésztési jutalmakért versenyző kancza tulajdo- 
nosai a községelőljáró bizonyságával kötelesek kimutatni, hogy 
vagy a szopós csikóval együtt bemutatott anyakancza már a csi- 

Hatályos a következő koronaországokbán: Alsó- és Felső- 

kó ellése előtt tulajdonuk volt, vagy hogy a bemutatott három éves kancza az ellés korában birtokukban levő anyától szárma- zott és általuk neveltetett. 
3. S. Egy tenyésztési jutalomban már részesült anyakancza 7 éves koráig még egy további tenyésztési jutalomért is verse- nyezhet, ha az első jutalmazásra következő évben ismét szopós csikóval vezettetik elő. Oly anyakanczák, melyek már két te- nyésztési jutalmat nyertek , a további versenyzésből ki vannak zárva. 
Szintugy a három éves kanczák is, melyek e minőségben tenyésztési jutalmat nyertek , mint anyakanczák még kétszer ju- talmaztathatnak. 

: 4. . A tenyésztési jutalmak kiosztására megállapitott ver- : senyállomásokat valamint az évenkint a szopós csikóju anyakan- czáknak és a három éves kanczáknak oda itélendő jutalmakat és azok mennyiségét a melléklet foglalja magában. 
5. S. Tenyésztési jutalmak , csak jutalomra érdemeseknek talált kanczáknak itéltethetnek. 
A jutalomra érdemesség mindig tekintettel azon magasabb vagy alacsonyabb fokra itélendő oda , melyben az országos lóte- nyésztés az illető versenyállomás környékén valóban létezik. Oly kanczák, melyek nyilván hanyag ápolás nyomait mu- : tatják, semmi esetre se jutalmazandók. 
6. S. Tenyésztési jutalmak, melyek elégséges számu juta- lomra érdemes kanczák hiánya miatt valamely versenyállomáson kiosztás alá nem kerülnek, se más versenyállomásra , se későb- : bi jutalomosztásra át nem vitelhetnek, hanem az államkincstárba vissza jutnak. 
De kivitelképpen meg van engedve, hogy a szopós csikó- ju tenyésztő kanczák számára kitűzött jutalmak , melyek vala- mely versenyállomáson jutalomra érdemes állatok hiánya miatt kiosztás alá nem kerülnek, az ugyanazon versenyhelyeken juta- lomra érdemes , három éves kanczáknak oda itéltethetnek , ha a jutalomra érdemeseknek talált három éves kanczak számára kitü- zött tenyésztési jutalmak száma nem elégséges. 
Hasonló előföltételek alatt a három éves kanczák számára kitüzött jutalmak a szopós csikóju anyakanczáknak is oda ítélletnek. 7. §. A tenyésztési jutalmak kiosztása , kivéve a bécsi , pesti, pardubiczi, lembergi és kolozsvári versenyhelyek számára kitűzötteket, melyek az állami versenydijakkal egyszerre jönek kiosztatás alá, s az erre vonatkozó programmba fölveendők , minden évben augusztus és september hónapokban megy végbe. Minden koronaország politikai országhatósága fogja azon napokat, melyekben minden versenyállomáson a jutalom-kiosz- tások történnek , egyetértésben az illelő hágatási és pótlovazási parancsnoksággal megállapítani. 
A meghatározolt napok, a versenyállomások, a kiosztatás alá jövő jutalmak száma és összege és ezen rendelet határozmá- nyai, melyeket a jutalmakért versenyzőknek tudniok szükséges , különösen az 1., 2. és 3, S8. a politikai országhatóság által éven- kint jó eleve a hivatalos lap által közzéteendők és azonfelül a szükséges intézkedés megteendő , hogy azok az összes kisebb lótenyésztők tudomására hozassanak. 
8. §. A megállapitott versenyállomások vagy a két állomás közé rendelt időkörnek állandó megváltoztatását, hahogy a helyi viszonyak tekinteléből szükségesnek vagy czélszerünek tünnék föl, ez esetbeni fölterjesztésekre csak a belügyminiszterium egyetértésben a hadseregi főparancsnoksággal rendelheti meg. 
Azonban a politikai országhatóság egyetértésben az illető hágatási és pótlovazási parancsnoksággal állatorvos-rendőri te- kintetből, a versenyállomások ideiglenes áthelyezését előleges fensőbb felhatalmazás nélkül, azonban utólagos följelentés mel- lett megrendelheti 
9. §. Az elővezetett szopós csikóju anyakanczák és három éves kanczák jutalomra érdemességének megitélése, valamint a lótenyésztési jutalmak odaitélése maga a versenyhelyeken az azok számára kinevezett biztosok által, minden más versenyállomáson vegyes bizottmány által történik, mely az összes jelenlevő bi- zotltmányi tagok szavazati többségével hozza végzéseit, Szavazat- egylormaság mellett a sors határoz. 
10. §. A vegyes bízottmánynak állnia kell: 
1. A polgári osztály részéről: 3mA 
az illető versenyállomás kerületi (megyei) főnökéből, vagy helyetteséből, s azon koronaországokban , melyek nincsenek kerületekre osztva, egy polgári állatorvosból és az országfőnök által kinevezelt két szakértő bizottmányi férfiuból. 
2. A katonaság részérőlm a H : a hadseregi főparancsnokság által erre kirendelt lovassági s tábornokból vagy törzstisztből , az illető hágatási- és pótlova- ár zási parancsnokság egy küldöttéből és annak állatorvosából. b 11. §. A bizottmánynak a versenyre megjelent kanczák 

rontos megvizsgálása után előbb a, jutalomra érdemeseket kell m 
meghatározni s továbbá megállapitani, a jutalomra érdemesek- 
nek talált állatok közől, melyeknek itélendök oda a kiosztás 
kerülő díjak, végre , melyik állátnak az első vagy kisebb dij. 

12. §. Az odaitélt tenyésztési jutalmak a jutalmazott álla- 
tok tulajgonosainak az egész bizottmány s az összes versenyzők 
jelenlétében átvételi erősitvény mellett a politikai bizottmányi tag 
által azonnal teljesen kiadandós.. 

Egyszersmind azon tenyészsők nevei is főlolvasandók, kik 
jutalomra érdemes kanczákat hoztak a helyszinére, de a jutal- ak elégtelensége miatt ezekben nem részesülhettek. s bono 

A dijkiosztás ezen eredményei, valamint a versenyző ál- 
latok száma minden koronaországban a hivatalos országos lap 
által közzéteendők. ml a elal 

13. §. A pplitikai bizottmányi tag az árásról s a dijosz- 
tás eredményéről egy az összes bizottmányi tagok által aláirt 
jegyzőkönyvet köteles vinni, s azt az országfőnöknek fölter- 
jeszteni. 

Az országfőnök minden évben a tenyésztési jutalmak ki- 
osztásának az illető koronaország vagy közigaz. terület összes 
versenyállomásain történt befejezte után, az egybegyujtött 
Jegyzőkönyveket a belügyminiszteriumnak, a hadseregi főpa- 
rancsnoksággal leendő közlés végett fölterjesztendi. 

Báró Bachs.k. Teucherts. k altb. 
ö ír 

ngol 

Franoziaország. Napoleon herczeg berlini uta- 
zása némileg felötlő. A franczia császárt ugyanis Fer- 
dinand Miksa ausztriai főhg. elébb látogatván meg, 
mint Frigyes Vilmos porosz hg, azon utazást sokan 
olybá veszik, mint a bécsi udvar iránt tartozó illedékrend- 



nek megsértését. Azonban, ha csakugyán valósul az , 

hogy a herczegnek czélja János száz király leányai 

közöl valamelyiknek — hihetőleg Sidonia hgnönek — 

kezét megkérni s meg is nyerni, akkor a bécsi udvarnál 

is később meg fogná látogatását tenni mint sógora Károly 

Lajos főbgnek a Ferencz József császár testvéré
nek , s 

Ferdinandnak, a toscanai örököshgnek. A házassági ezé- 

lokon kivül a neufchateli ügy s a többször érintett fejedel-
 

mi találkozás is lehetett czélja a hg. utazásának. Még az 

idei öszön ohajtana Napoleon császár összejöni az éjszaki 

czárral Németországnak valamely pontján, hacsak a 

politikai égnek valamely szeszélyes csillaga a nagy földi 

urnak utait másként nem intézendi. 

Fontaineblauban nagyszerüű hajtóvadászat 

volt máj. 12-én Koszta nherczeg tiszteletére; habár nem 

volt is valami kézzel fogható eredménye, de meg volt 

maga a vadászatnak saját üditő gyönyöre. Az üldözőbe 

vett szarvas elillant az ellene uszitott 150 eb elől. A hő- 

ség volt leginkább oka e sikerhiánynak. A vadászok leg- 

nagyobb részt, s maga a császár is felhagytak a vad- kerge- 

téssel. Csak Eugénia császárné, Konstantin nhg., Nassau 

herczeg kiséretökben, birt elég kitartással a rekkenő hő- 

ség daczára is törni előre a nemes vad nyomán, valamig 

csak némi remény volt annak elérhetésére. A lak oma 

után bál volt a fontaineblaui várban. Másnap estve szin- 

házi előadás s lóháti séta az erdőben. Még egy halastói 

kézhajózás sem hiányzott. A vár s az egész társulat 

egyébiránt, mint irják , különös latványt mulat. XV. La- 

jos és udvara, ha sirboltjaikból kikelhetnének, nem sok 

változást fognának ott találni. 

Girardin Emil, a nagy journalista, kinek 

nem csekély része van a Napoleon Lajos csillagának fény- 

re-deritésében, most már eléggé biztosnak hiszi a csá- 

szár állását, hogy nyilvánosan is megpecsételje, az uj 

dynastiával való kibékülését. Máj. 12-kén az udvarnál is 

megjelent s hir szerint nápolyi követté volna kinézve. 

Ki nem hallott valaha Vidocdgue, a nagy tol- 

vaj felől, a ki épp azért, mert a csalásnak , tolvajság- 

nak minden csinját-binját kitünően tudta, a párisi rend- 

örség főnökévé volt kinevezve. E maga nemében neveze- 

tes férjfiu csak a halált nem tudván rászedni, 78 éves ko- 

rában , magasabb vagy mélyebb rendeltetésére lön kiszó- 

litva az életből; 14-én temettetett el Párisban. Végren- 

deletében 300 frankot hagyományozott, hogy siránkozó 

hölgyek (ad normam a szinházi tapsolók ) kisérjék utol- 

só nyughelyére. E kegyes ohajtása teljesitve lön, s több 

mint száz vénasszony kisérte a hullát fizetett könyhulla- 

tással. Vidocque a maga idejében nagy szolgálatoka
t 

telt a rend érdekében. Lajos Fülöp alatt végre elhagyták 

azon rendszert, hogy a fővárosi rendőrség vezetését 

mindig ex-tolvajnak adták keze alá s becsületes embere- 

ket igykeztek ezen hivatalra megnyerni. Vidocdue 

emlékiratokat is adott ki, mely 1828–41829-ben jelen- 

tek meg, s akkor nagy zajt aütöttek. 

— Algirból irják máj. 12-én, hogy a kabilok 

elleni kirándulás előkészületlei már csak nem béfejezv
ék. 

Valamennyi had, mintegy 20,000 főnyi, máj.119-kén 

Kabylia tövében együtt lesz. Innen a hadjárat — alkal- 

masint 20-án — derekasan munkájához fog. 

Amerika. Ugy látszik, nemcsak China partjai kö- 

—— 
a 
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rül gyülekeznek össze az ó és uj világ hadihajói, hanem a 
csendes és atlanti Oceán partjai is Középameriká ban, 
valamint ezzel határos részei Éjszak- és Délameriká- 
nak hasonló szinhelyei lesznek maholnap ily világtörténe- 
ti találkozásnak: s nemsokára a kreolokra is szintoly 
általános vihar zúdulhat, mint a mennyei birodalom lako- 
saira már is villámait szórja. Tudjuk, hogy Walker 
még mindig ott kalandoz Nicaraguában, s az egyesült 

szomszéd államok már másod év óta hasztalan kinlódnak a 

„maroknyi kalózok kiirtásával; tudjuk, hogy egy éjszak- 
amerikai hajóraj a tengerre szállott Nicaragua ellen, 
hogy az amerikai polgároknak 1856 áprilben a panam ai 
szoroson történt legyilkoltatásaért vérboszut álljon; mi- 
alatt Nagybrittania csak nem nézheti azt közönynyel, hogy 

Jonatham öcscse ama világkereskedelmi utat birtokába 

keritse: az oly sokszor emlegett Spanyol expeditio is 

Mexico ellen a napokban végre elindult Havannah felé. 

Narvaeznek népszerüű katonai sikert kell felmutatnia, 
hogy az udvarral szemben nagyobb hatással léphessen fel, 

s Mexiconak jelen helyzete valóban oly ingatagnak tünik 
fel, hogy hozzá képest Spanyolország , koronként folme- 
rülő lázas allapotja mellettis, biztosnak mondható. A mos- 
tani elnök Comonfort Ignácz a kegyetlen mulatt A l- 
varezt a nyeregből kivelvén, a világ legdemokratább 
alkotmányát adta az ő diktaturája alatt álló köztársaság- 

nak: ámde a papság egészen, a katonaságnak is egy 
része ellene van, s a papságot pártoló Santa Ana most 

ujból azon dolgozik, hogy fölemelje a lázadás zászlaját. 

ÍIly pártszaggatott országban nem ok nélkül hiszen a 
gyenge spanyol is szerencsét kisérthetni meg. 

Törökország. A dunai fejedelemségekben az uniot 

aligha hülés nem fenyegeti ily hő napokban is. A nagy- 

bojárok s a gazdag földbirtokosok ugyanis, kiknek sza- 

vazata mégis csak súlyosabb mint a kevésbbé nagy és 
birtokos embereké, most a divánok egybeülése küszöbén, 

szóval és tettleg az egyesülés ellen nyilatkoztak. A fran- 

czia ügynökök látva, hogy ügyök mérlege kezd leszállani, 
jelentést tönek erről a tuileriákba, hol a körülmény vál- 

toztával már most az álláspont is változni fog—s egy 

szép reggel talán az is megeshetik, hogy a nem-egyesü- 

lők felekezetéhez állanak. 

Olaszország. Mint Párisból irják, az angol és ná- 

polyi kormány közt e perezben semmi remény sincs a 

kibékülésre; Clarendon lord utóbbi időben tett ugyan 
lépéseket Nápolyban a baráti viszonyok ujolagi megköté- 

sére, de az általa kitüzött föltélelek, jelesen az , hogy a 
nápolyi kormány a politikai foglyok állapotáról nyilatko- 
zatot adjon, mint „beavatkozás" teljesen elfogadhatlan- 

nak találtatott. 
Ujabb hir szerint a bajor király, a ki Nápolyból 

Párisba érkezetlt, a nápolyi kormánynak a nyugoti hatal- 

makhozi közeledésére ujbol kisérleteket fog tenni. 

Oroszország. A Kaukasusból jött levelek szerint az 

oroszok nagyszerü készületeket tennének ugyán, hogy 

a cserkeszeket a bairam-ünnep alatt érzékenyen 

megtánczoltassák , s egy csapat különösen a végre van 

kiválogatva, hogy nem kevesebbet vigyen véghez, mint 

Shamylnak fogságba ejtését; több csaták azonban 

már is megmutatták ,„a lenhaju éjszaki giauroknak,4 hogy 

a cserkeszek is készülten állnak Shamyl fia, Naib 

Giaffer bey nem rég 4000 muszkát vert meg, kik a he- 
gyi népek által a minap bévett Shalir-erődöt ujból el akar- 
ták foglalni. f 

— Toöbb felől vannak tudósitások,-melyek szerint 
a sz. pétervári és bécsi udvarok közti viszonyok ba- 
rátságosb alakot Nezdenek ölteni. Az orosz lapok egy 

idő óta szokatlanul udvariasak lettek; másrészt a bécsi 

hivalos lap, egy oroszérzelmü franczia lapról szóltában, 
melyben a két hatalom kölcsönös közeledésének előnyeit 
fejtegeti, kiemeli, mikép semmi sem kivánatosb, mint 

egyetértése azon két hatalomnak, melyeknek közös el- 
veik vannak , érdekeik egymáséiba nem ütközők, s me- 
lyeknek az utóbbi években egymástól távol állása ujabb 
meg ujabb kérdés keletkeztére szolgált alkalmúl. 

Portugalia. A China elleni expeditio Portugallia ré- 
széről valósulandónak látszik, ,„Don Fernando"t fregatt 
már elhajózott Lissabonból 320 katonával, kik a macaoi 

helyörséget erősitendik. A ministerium hitelt nyert a ma- 

caoi védmüvek s azon köfalak felépitésére, melyek a por- 
tugall városrészt Chinától elválasztják. 

Dánia. A dán-német viszály megoldásának leg- 
jobb módjául ajánlkoznék, hogy ha a király lemondana a 

koronáról, mit már több izben rebesgettek is. A jámbor 
lelkületű király különben is nagyobb szenvedélylyel sze- 
reti a halászat csendes, mint a kormányzat lélekhábor- 
gató mesterségét. Sokan azt hiszik , hogy a király le- 
mondása esetében Keresztély herczeg csak ugy fo- 

gadná el a koronát, ha előbb kiegyezhetik a nagyhatal- 
makkal a herczegségek ügye iránt. 

Wj Ps TA. 
Bécs, máj 19. V. cs. k. Ap. fölsége báró Krausz 

Ferenczet saját kérelmére igazságügy ministeri hivatalá- 
tól felmentetvén, a legfőbb t. szék elnökének kinevez- 
ni, helyében igazság ügy mivisternek az utb. t. szék 
eddigi elnökét gróf Nádasdi Ferenczet méltoztatott 
kinevezni. 

— A neuenburgi ügy kiegyenlittetett miután po- 

roszország a Sweicztól követelt egy millio kárpotlásról 
lemondott. 

- párisban halnak és haldokolnak a senatorok: 

Viellard megholt Pasztorel, halálos beteg. 
Az alhire ját hogy még a porosz király is látoga- 

tást akarna tenni Párisban. —– A jövő összel pedig egy, 

„uralkodok congressusáről: beszélnek. 

— A bajor király már megérkezett Párisba, 24. én 

nagy katonai szemle tartatott tiszteletre a marsmezön. 
- pPalmerston hirül adta az also hbáznak, hogy Ro- 

yal herczegnő Fridrieh Vilmos porosz herczeggel elje- 

gyeztetett, ő a háztólillő nászajándékot vár. E házasság 

jó poltikai következéseket igér. g 

- Llyoa gözhajó-társaság Anconába egy hajob 

rendelt, mely Pápa ő sztségének Anconában tartozkodá- 

sa alatt ott időzend. 

mécsi börzén. Május 20-dikán. Magyar urbéri pap. 80. 

Nemzeti kölcsön 844/,5 Arany pénz 74, Ezüst 55/1. oli. 
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